					Tomaszów Mazowiecki, dnia 26 czerwca 2025 roku 



I N F O R M A C J A 
o działalności Prezydium Rady Miejskiej Tomaszowa Mazowieckiego 
w okresie między sesjami, 
[bookmark: _GoBack]tj. od dnia 27 maja 2025 roku do dnia 26 czerwca 2025 roku 

W okresie sprawozdawczym na bieżąco realizowano zadania nałożone 
na Radę Miejską Tomaszowa Mazowieckiego, szczególnie pod kątem realizacji procedury absolutoryjnej. Ustalono harmonogram prac nad przygotowaniem wniosku absolutoryjnego dla Prezydenta Miasta Tomaszowa Mazowieckiego z tytułu realizacji budżetu miasta za 2024 rok. 
Ponadto zgodnie z organizacją pracy Rady Miejskiej na miesiąc czerwiec bieżącego roku został przygotowany harmonogram pracy komisji oraz sesji, który został przekazany do wiadomości radnych Rady Miejskiej. Ustalono termin sesji absolutoryjnej na dzień 27 czerwca 2025 roku. 
Zawiadomienia wraz z materiałami dotyczącymi sesji poświęconej absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2024 roku zostały przesłane 14 dni przed sesją, 
tj. w dniu 12 czerwca 2025 roku. Ponadto zgodnie z obowiązującymi przepisami w dniu 12 czerwca 2025 roku został wysłany do Regionalnej Izby Obrachunkowej wniosek 
w sprawie absolutorium wraz z kompletem dokumentów, który wypracowała Komisja Rewizyjna Rady Miejskiej realizując jeden z etapów procedury absolutoryjnej. 
Natomiast w dniu 18 czerwca 2025 roku odbyło się posiedzenie Prezydium Rady Miejskiej, na którym zostały omówione sprawy dotyczące organizacji pracy Rady Miejskiej oraz został ustalony porządek obrad sesji zwołanej na dzień 27 czerwca 2025 roku z uwzględnieniem dodatkowych materiałów sesyjnych, które wpłynęły do Rady Miejskiej na 7 dni przed planowaną sesją. W związku z tym w dniu 20 czerwca 2025 roku radnym została przekazana autopoprawka do porządku obrad sesji wraz 
z dodatkowymi projektami uchwał.  
Zgodnie z harmonogramem dyżurów przewodnicząca Rady Miejskiej oraz wiceprzewodniczący pełnili dyżury w Biurze Rady Miejskiej. Przyjmowali mieszkańców miasta, przede wszystkim w sprawach mieszkaniowych, zatrudnienia oraz szeroko rozumianej pomocy społecznej. Na bieżąco rozpatrywana była również napływająca korespondencja.  
W ramach pełnionych funkcji członkowie Prezydium Rady Miejskiej Tomaszowa Mazowieckiego w okresie sprawozdawczym uczestniczyli w następujących uroczystościach i spotkaniach:

1) 06.06.2025 r. – udział w uroczystości jubileuszy długoletnich pożyć małżeńskich zorganizowanych w Urzędzie Stanu Cywilnego w Tomaszowie Mazowieckim;
2) 07.06.2025 r. – udział w uroczystej Przysiędze Wojskowej żołnierzy 
I turnusu Certyfikowanych Wojskowych Klas Mundurowych Dobrowolnej Zasadniczej Służby Wojskowej na zaproszenie Dowództwa 7 Batalionu Kawalerii Powietrznej oraz 25 Brygady Kawalerii Powietrznej;
3) 10.06.2025 r. – udział w uroczystości z okazji 60 – lecia Szkoły Podstawowej nr 8 w Tomaszowie Mazowieckim;
4) 12.06.2025 r. – udział w Uroczystym Dniu Patrona w Przedszkolu nr 9 
im. Jana Pawła II w Tomaszowie Mazowieckim;
5) 13.06.2025 r. – udział w uroczystości obchodów w ramach Dni Antoniańskich;
6) 13-15.06.2025r. – w festiwalu „A może byśmy tak… do Tomaszowa 2025” zorganizowanym na terenie Tomaszowa Mazowieckiego;
7) 24.06.2025 r. – udział w uroczystości z okazji 100-lecia wmurowania kamienia węgielnego pod Ratusz w Tomaszowie Mazowieckim.
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